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บทนํา  
 บทความเรื่องน้ีผูเขียนไดเรียบเรียงขึ้นโดยมีจุดประสงค เพ่ือให ผูบังคับการเรือ กัปตันเรือหรือ
ผูนําเรือไดทราบถึงการปฏบิัติและขอระมัดระวังการนาํเรือในน้ําตื้น  ซ่ึงถาขาดความรูความเขาใจอาจทํา
ใหเรือเกยตืน้โดยคาดไมถึงได การเกยตื้นแบบน้ีเปนผลมาจากปรากฏการณทาง Hydrodynamic ซ่ึงทําให
เรือกินน้ําลึกมากขึ้นเม่ือแลนเขาบรเิวณน้าํตื้น หรือที่เรยีกวาการเกิด ‘สควอท’  

สควอท (Squat) คืออะไร? 
โดยทั่วไปแลวเม่ือเรือแลนไปขางหนา เรือจะกินน้ําลกึมากกวาตอนที่เรือลอยหยุดนิ่ง เน่ืองจาก

เม่ือเรือเคลื่อนที่ไปในน้าํ เรือจะผลักน้ําที่อยูขางหนา นํ้าบริเวณดังกลาวจะไหลยอนไปดานหลังผาน
ดานขางและทองของเรือ ความเร็วการไหลของน้ําจะเพิ่มขึ้นภายใตตัวเรือ ซ่ึงทําใหความดันต่ําลงและ
เปนสาเหตใุหเรือตกลงในแนวดิ่งหรือเรือกนินํ้าลกึเพิ่มขึน้น่ันเอง ถาเรือแลนไปขางหนาดวยความเรว็สูง ๆ 
ในน้ําตื้นที่มีระยะระหวางกระดูกงูกับพ้ืนทองน้ําเหลือแค ๑ - ๑.๕ เมตร เรืออาจจะเกิดการเกยตืน้ได 
 สควอท หมายถึง ความแตกตางระหวางคากินน้าํลึกเม่ือเรือลอยหยุดนิ่งกับเม่ือเรือแลนไป
ขางหนา จะขอยกตวัอยางเชนในแมนํ้าที่มีความลึก ๖ เมตร ขณะเรือลอยหยุดนิ่งมีระดับกินนํ้าลึกหัว    
๕ เมตร ทาย ๕ เมตร เม่ือเรือแลนไปขางหนาดวยความเร็ว ๑๐ นอต ทําใหเรอืกินน้ําลึกหัว ๕.๕ เมตร 
ทาย ๖ เมตร 
     ระดับกินน้ําลกึหัว  ระดับกินน้ําลกึทาย 
 ขณะเรือลอยหยุดนิ่ง  ๕ เมตร    ๕ เมตร 
 เม่ือเรือแลนไปขางหนา  ๕.๕ เมตร   ๖ เมตร 
 สควอท (δ )   ๐.๕ เมตร(หัว)   ๑ เมตร(ทาย) 
 เรือจะมีคาสควอทสูงสุด )max(δ  = ๑ เมตร ทางทายเรือ 
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รูปท่ี ๑ เรือเกิดการสควอทเมื่อเรือแลนไปขางหนา 
 

นอกจากการตกลงในแนวดิ่งของหวัเรือและทายเรือเทา ๆ กนัแลวเรือยังเกิดทริม (Trim) (การเอียง
ของเรือตามแนวยาวของเรือ) ทางหัวหรือทางทายดวยแลวแตกรณี ดังนั้นการเกิดสควอท ประกอบดวย 
๒ องคประกอบคือการจมลงแบบขนาน (หัวและทายเรือจมลงเทา ๆ กัน) รวมกับการเกิดทรมิ  ถาเรือ
ลอยในลักษณะกระดูกงขูนานกับแนวน้ําขณะทีเ่รือลอยหยุดนิ่ง เม่ือเรือจะแลนไปขางหนา การเกิดทริมจะ
ขึ้นอยูกับคา CB (Block Coefficient) ของเรือ 
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V= 10 นอต 

เรือเกยตื้นทางทายเรือเม่ือแลนไปขางหนา 

ทองทะเล 
6 m 

เสนแนวน้ํา 

5.5 m  6 m 

V=0 นอต 

เรือลอยในลักษณะกระดูกงขูนานกับแนวน้ําขณะที่เรือลอยหยุดนิ่ง 

ทองทะเล 

เสนแนวน้ํา 
5 m 5 m 6 m 
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ถาเรือมีคา CB > ๐.๗ จะเกิดทริมทางหัวเรือผลที่ตามมาคือเกิดสควอทมากที่สุดทางหัวเรือ 
ถาเรือมีคา CB < ๐.๗ จะเกิดทริมทางทายเรือผลทีต่ามมาคือเกิดสควอทมากที่สุดทางทายเรือ 
ถาเรือมีคา CB ใกลเคียง ๐.๗ จะไมเกิดทริมผลทีต่ามมาคือเกิดสควอทเทากันตลอดลํา 
คา CB จะเปนตัวบงบอกถงึความอวนเพรียวของเรือ เรือที่มีคา CB มากเรือน้ันจะมีรูปรางอวน

กวาเรือที่มีคา CB นอย เรือที่มีรูปรางคอนขางอวน เชน เรือบรรทุกน้ํามันมีคา CB= 0.800-0.850 การเกยตื้น
เน่ืองจากสควอทจะเกิดที่หัวเรือ  สวนเรอืที่รูปรางคอนขางผอมเชน เรือตูคอนเทนเนอรมีคา CB= 0.560 - 
0.600  การเกยตื้นจะเกิดทีท่ายเรือ  เม่ือเรือเหลานี้ลอยในลักษณะกระดูกงูขนานกับแนวน้ําขณะที่เรือลอย
หยุดนิ่งกอนที่จะแลนไปขางหนา 

ชนิดของเรือ คา CB โดยทั่วไป 
เม่ือบรรทุกเตม็ที่ 

ชนิดของเรือ คา CB โดยทั่วไป 
เม่ือบรรทุกเตม็ที่ 

ULCC 
Supertanker 
Oil Tanker 
Bulk Carrier 

0.850 
0.825 
0.800 

0.775-0.825 

General Cargo 
Passenger Liner 
Container Ship 
Coastal Tug 

0.700 
0.625 
0.565 
0.500 

ตารางที่ ๑ คา CB โดยท่ัวไปของเรือแตละชนิดเมื่อบรรทุกเต็มท่ี 

ทําไมการเกิดสควอทมีความสําคัญมากในปจจุบัน 
การเกิดสควอทสามารถเกิดกลับเรือขนาดเล็กและเรือที่แลนดวยความเร็วต่ํา ซ่ึงคาสควอทนี้มี

คานอยมากเพียงไมกี่เซนติเมตร แตในปจจุบันขนาดของเรือไดเพ่ิมขึ้นอยางตอเน่ือง เชน เรือบรรทุก
นํ้ามันขนาดใหญซ่ึงมีนํ้าหนักบรรทุกถึง ๓๕,๐๐๐  ตัน นอกจากการเพิ่มของขนาดตัวเรือแลว ความเร็ว
ใชการของเรือยังเพิ่มขึ้นอีกดวย เชน เรือตูคอนเทนเนอร ความเร็วไดคอย ๆ เพ่ิมขึ้นอยางตอเน่ือง
จาก ๑๖ นอต จนถึง ๒๕ นอต ในปจจุบนั 
 เม่ือเรือมีขนาดใหญขึ้น ก็จะกินนํ้าลึกมากขึ้นนั่นหมายถึงระยะระหวางกระดูกงูกับพ้ืนทองนํ้าขณะที่
เรือลอยหยุดนิ่งมีคานอยลงและเมื่อเรือมีความเร็วใชการเพิ่มขึ้นดังน้ันสควอทจะมีคามากขึ้นอาจถึง ๑.๕ -
๑.๗๕ เมตร ซ่ึงเปนคาที่ไมใชนอยเลยทเีดียว 

สัญญาณที่บงบอกวาเรือแลนเขาในเขตน้ําตืน้มีดังนี ้
 ๑.  คลื่นที่เกิดจากเรือจะมีขนาดใหญขึ้นโดยเฉพาะทางหวัเรือ 
 ๒.  การบังคับเรือทําไดยากขึ้น 
 ๓.  เครื่องอานระดับกินนํ้าลึกบนสะพานเดินเรือจะแสดงการเปลี่ยนแปลงของระดับกินนํ้าลึก 
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 ๔.  ความเร็วรอบของใบจักรจะลดลง  ถาเรืออยูในที่เปดโลงความเร็วรอบใบจักรจะลดลงถึง 

๑๕ % ของความเร็วรอบใบจักรในน้ําลกึ ถาเรืออยูในรองน้ําแคบ เชน แมนํ้า ความเรว็รอบ
ใบจักรจะลดลงถึง ๒๐ % ของความเร็วรอบใบจักรในน้าํลึก 

 ๕. ความเรว็เรือจะตกลง ถาเรอือยูในที่นํ้าเปดโลงความเรว็จะตกลงจนถึง ๓๐ % ถาเรืออยูใน
รองน้ําแคบความเร็วจะตกลงจนถึง ๖๐ % 

 ๖.  เรือจะเร่ิมสั่น 
 ๗.  การเคลื่อนทีข่องเรือแบบ  Rolling (การโคลงตามขวาง), Pitching (การโคลงตามยาว) และ 

Heaving (การเคลื่อนทีข่ึ้นลงในแนวด่ิง) จะนอยลง 
 ๘.  โคลนอาจปรากฏขึ้นรอบ ๆ ตัวเรือในกรณทีี่เรือแลนผานซากที่ทับถมไว 
 ๙.  วงหันจะเพ่ิมขึ้น อาจเพิ่มขึ้นจนถึง ๑๐๐ % ในน้ําตื้น 
 ๑๐. ระยะทางที่เรือเคลื่อนทีไ่ปขางหนาและเวลาหลังจากหยุดเครื่องจะเพ่ิมขึ้น 
 ๑๑. ประสทิธภิาพของหางเสือจะนอยลง 

ปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเกิดสควอท 
ปจจัยหลักที่มีอิทธิพลตอการเกิดสควอทคือ ความเร็วของเรือ สควอทแปรผันตรงตามความเร็ว

ของเรือยกกําลังสอง น่ันคอืถาเราเพิ่มความเร็วเปนสองเทาสควอทจะเพิ่มขึ้นเปนสี่เทา ความเร็วของเรือ
ในที่น้ี หมายถึงความเร็วของเรือสัมพัทธกับนํ้าดังนั้นความเร็วของกระแสน้าํตองนํามาพิจารณาดวย 

อีกปจจัยหนึ่งที่มีผลตอการเกิดสควอทคือ CB (Block Coefficient) สควอทแปรผันตรงกับ CB 

(Block Coefficient) ดังน้ันเรือบรรทุกน้ํามันจะเกิดสควอทมากกวาเรอืตูคอนเทนเนอร 
Blockage Factor (S) ก็เปนอีกปจจัยมีผลกระทบตอการเกิดสควอท Blockage Factor (S) คือ 

พ้ืนที่ภาคตัดขวางสวนที่จมนํ้าที่กลางลาํของเรือ หารดวยพ้ืนที่ภาคตัดขวางของน้ําในคลอง หรือแมนํ้า
ถาเปนในที่นํ้าเปดโลง (แหลงนํ้าที่มีความกวางมากๆ เชน ทะเล ทะเลสาบ บึงขนาดใหญ) จะหาคา 
Blockage Factor (S) ไดจากสูตรซึ่งจะกลาวตอไป ในรองน้ําแคบ (แหลงนํ้าที่มีความกวางไมมาก
สามารถบอกขอบเขตได เชน แมนํ้า ลําคลอง) จะทําใหเรือเกิดสควอทมากกวาในที่นํ้าเปดโลง 

อัตราสวนความลึกของน้ํา (H) กับระดับกินนํ้าลึกของเรือ (T) ก็มีผลกระทบตอการเกิดสควอท
ดวยซึ่งคาสควอทจะแปรผกผันกับคา H/T ดังน้ันที่นํ้าตื้นจะทําใหเกดิสควอทมากกวา 

เรือลําอ่ืน ๆ ที่อยูในแมนํ้า ลําคลอง หรือในรองน้ําแคบก็มีผลกระทบดวยไมวาจะเปนการวิ่งผาน 
แซง หรือวิ่งสวนกันซ่ึงอาจทําใหสควอทเพิ่มขึ้นเปนสองเทา 

 
 
 



ปที่ ๕ ฉบับที่ ๔                                                                                            ตุลาคม – ธันวาคม  ๒๕๔๘ 

           ๕       
 

ความคลาดเคลื่อนของการอานระดับกินน้ําลึกของเรือเนื่องจากการเกิดสควอท 
 ถาอานระดับกินน้ําลึกของเรือที่ผูกทุนอยูที่ทาเทียบเรือในขณะที่มีความเร็วของกระแสน้ํา เชน 
มีขนาด ๔ นอต ระดับกินนํ้าลึกที่อานไดจะผิดจากความเปนจริงซ่ึงเปนผลมาจากการเกิดสควอท  กรณีน้ี
เหมือนกับเรือที่แลนไปขางหนาดวยความเร็ว ๔ นอต ในน้ํานิ่ง ซ่ึงทําใหเรือมีระวางขับนํ้ามากกวาที่ควรจะ 
 

เปน ถาอานระดับกินน้ําลึกที่เมืองทาอ่ืนที่ไมมีกระแสน้ํา ระวางขับนํ้าของเรือจะลดลง เรือที่มีขนาดใหญก็
จะมีความคลาดเคลื่อนมาก 

ระวางขับนํ้าที่คลาดเคลื่อนจะมีคาเทากับระยะที่เรือจมลงคูณกับคา TPC (Ton per Centimeter 
immersion) สําหรับเรือขนาดใหญบรรทกุสินคาที่ทาเรอืที่มีคา H/T = 1.25 ความเร็วกระแสน้าํ ๔ นอต 
ระวางขบันํ้าของเรืออาจคลาดเคลื่อนจากความเปนจริงถึง ๑,๒๕๐ ตนั 

สูตรคํานวณหาคาสควอท 
สูตรตาง ๆ ไดพัฒนาขึ้นเพ่ือหาคาสควอทสูงสุดของเรือที่แลนอยูในน้ําที่เปดโลงและในรองน้ําแคบ 

โดยสูตรที่จะกลาวตอไปน้ีเปนผลมาจากการทดลองและวิเคราะหมาจากเรือจริงและเรือจําลองมากกวา 
๖๐๐ ลํา 

กําหนดให 
b = ความกวางของเรือ 
H = ความลึกของน้ํา 
CB = Block Coefficient 
CSA  =  พ้ืนทีหนาตัด (Cross-sectional Area) 
B  =  ความกวางของแมนํ้าหรือคลอง 
T  =  ระดับกินนํ้าลกึขณะที่เรือลอยหยุดนิ่ง 
V = ความเรว็ของเรือสัมพัทธกับนํ้า 
Y = ระยะระหวางกระดูกงูกับพ้ืนทองน้ํา 
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งําที่เปดโลสําหรับในนxb85.0
BC
04.7B

BxH
bxT

ของแมนํ้าCSA
ของเรือCSA

SfactorBlockage

โดย

เมตร
20

08.2xV81.0xSBC
maxงสุดคาสควอทสู

บนรองนํ้าแคิดโลงและใในนํ้าที่เปควอทสูงสุดสตูรหาคาส

=

===

==δ

 

266.0100.0Sโดยองนํ้าแคบสําหรับในรเมตร
50

2xVBC
max

4.11.1
T
Hโดยงําทีเปดโลสําหรับในนเมตร

100

2xVBC
max

ําแคบละในรองน่เปดโลงแสุดในนํ้าที่าสควอทสงูสตูรลดัหาค

−==

−==

δ

δ  
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รูปที่ ๒ เปนกราฟแสดงความสัมพันธระหวางสควอทสูงสุดกับความเร็วเรือของเรือบรรทุกน้ํามัน 

ขนาดน้ําหนักบรรทุก ๒๕๐,๐๐๐ ตัน จะเห็นไดวาสควอทสูงสุดจะเกิดที่หัวเรือเน่ืองจากเรือบรรทุกน้ํามัน
มีคา CB มากกวา ๐.๗๐๐  เม่ือความเร็วของเรือเพ่ิมขึน้คาสควอทจะเพิ่มขึ้นและที่ความเรว็ของเรือเทากัน
ในรองน้ําแคบเรือจะเกิดสควอทมากกวาในที่นํ้าเปดโลง 

 

 
              
  รูปท่ี ๒  คาสควอทสูงสุดกับความเร็วเรือของเรือบรรทุกนํ้ามัน มีคา H/T= ๑.๑ 

 
 
รูปที่ ๓ เปนกราฟแสดงความสัมพันธระหวางสควอทสงูสุดกับความเร็วเรือของเรือตูคอนเทนเนอร 

จะเห็นไดวาสควอทสูงสุดจะเกิดที่ทายเรอืเน่ืองจากเรือตูคอนเทนเนอรมีคา CB นอยกวา ๐.๗๐๐ เม่ือ
ความเร็วของเรือเพ่ิมขึ้นคาสควอทจะเพิ่มขึ้นและที่ความเร็วของเรือเทากันสควอทจะแปรผกผันกับคา H/T 

 

ในที่น้ําเปดโลง 

ในรองน้ําแคบ 
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รูปท่ี ๓  คาสควอทสูงสุดกับความเร็วเรือของเรือตูคอนเทนเนอร ท่ีมีคา CB = ๐.๖   ในท่ีนํ้าเปดโลง 
 
รูปที่ ๔ แสดงสควอทสูงสุดของเรือที่มีคา CB ตั้งแต ๐.๕ – ๐.๙ ในทีนํ้่าเปดโลงและในรองน้ําแคบ 

การจะหาสควอทจากกราฟนี้จะตองทราบขอมูล ๓ อยางคือ ๑) คา CB   ๒) ความเร็วเรือและ ๓) เรือแลน
อยูในที่นํ้าเปดโลงหรือในรองนํ้าแคบ กจ็ะทําใหทราบวาระยะระหวางกระดูกงูกับพ้ืนทองน้ําที่หัวเรือและ
ทายเรือขณะที่เรือลอยหยดุนิ่ง มีความปลอดภัยในการเดินเรือหรือไม ถาไมก็ตองลดความเรว็ลง 
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รูปท่ี ๔ คาสควอทสูงสุดของเรือตาง ๆ ในท่ีนํ้าเปดโลงและในรองนํ้าแคบ 
 
ตอไปเปนตวัอยางการคํานวณหาคาสควอคสูงสุดในแตละกรณ ี

 
ตัวอยางที่ ๑  

เรือลําหนึ่งบรรทุกสินคาเต็มที่ เรือมี CB 0.75 ลอยหยุดนิ่งในลักษณะกระดูกงูขนานกับแนวน้ํา   
จงคํานวณหาคาสควอทสูงสุดที่หัวเรือเม่ือแลนดวยความเร็ว 10 นอต ในที่นํ้าเปดโลงและในรองนํ้าแคบ 
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70.0BCเนื่องจากที่หัวเรือเมตร50.1
50

210x750.0

องนํ้าแคบสําหรับในรเมตร
50

2xVBC
max

70.0BCเนื่องจากที่หัวเรือเมตร75.0
100

210x750.0

งําทีเปดโลสําหรับในนเมตร
100

2xVBC
max

〉==

=

〉==

=

δ

δ

 

 
จะเห็นวาในรองน้ําแคบจะเกิดสควอทมากกวาในทีนํ้่าเปดโลง 
 
ตัวอยางที่ ๒ 

เรือบรรทุกน้ํามัน กวาง ๕๕ เมตร มีคา CB ๐.๘๓๐ ลอยอยูในที่นํ้าเปดโลงมีความลึก ๑๖ เมตร 
กินน้ําลึกหัวทายเทากัน ๑๓.๕ เมตร จงคํานวณหาสควอทสูงสุดเม่ือเรือแลนดวยความเร็ว ๑๑ นอต  
ทั้ง ๒ วิธีและระยะระหวางกระดูกงูกับพ้ืนทองน้ําที่เหลือนอยที่สุด 

 
วิธีที่ ๑ 

102.0
16x6.453
5.13x55

BxH
bxTSfactorBlockage

เมตร6.453

55x248.855x85.0830.0
55x04.7

งําที่เปดโลสําหรับในนxb85.0
BC
04.7B

====

=

==

=
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700.0BCเนื่องจากที่หัวเรือเมตร96.0
20

08.211x81.0102.0x830.0

งําที่เปดโลสําหรับในน
20

08.2xV81.0xSBC
maxsquatMaximum

〉=

=

==δ

 

วิธีที่ ๒ (วิธีลดั) 
 

เมตร98.0
2

00.196.0ควอทสูงสุดคาเฉลี่ยส

70.0BCเนื่องจากที่หัวเรือเมตร00.1
100

211x83.0

งําทีเปดโลสําหรับในนเมตร
100

2xVBC
max

=
+

=

〉==

=δ

                             

 
 
ชองวางระหวางกระดูกงูกับพ้ืนทองน้ําที่หัวเรือ=H-T- maxδ  

              = ๑๖ – ๑๓.๕ – ๐.๙๘ 
              = ๑.๕๒ เมตร ที่ความเร็ว ๑๑ นอต  
 
ตัวอยางที่ ๓ 

จงใชกราฟจากรูปที่ ๔ ประมาณคาสควอทสูงสุดของเรือบรรทุกสนิคาทั่วไป ทีมี่คา CB ๐.๖๕ 
แลนดวยความเร็ว ๘ นอต เม่ือเรืออยูในที่นํ้าเปดโลงและในรองน้ําแคบ 
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ในที่นํ้าเปดโลง 
ที่ความเรว็ ๘ นอตจากแกน X ลากเสนตรงลงมาในแนวดิ่งจนกระทั่งถึงกึ่งกลางระหวาง เสนทึบ 

CB ที่มีคา ๐.๖ และ ๐.๗ จากจุดนี้ลากเสนตรงไปทางดานซายมือไปตัดกับแกน Y จะอานคาสควอท
สูงสุดได ๐.๔๒ เมตร ที่ทายเรือเน่ืองจาก CB นอยกวา ๐.๗ 

 
ในรองนํ้าแคบ 

ที่ความเรว็ ๘ นอตจากแกน X ลากเสนตรงลงมาในแนวดิ่งจนกระทั่งถึงกึ่งกลางระหวางเสนประ 
CB ที่มีคา ๐.๖ และ ๐.๗ จากจุดนี้ลากเสนตรงไปทางดานซายมือไปตัดกับแกน Y จะอานคาสควอท
สูงสุดได ๐.๘๔ เมตร ที่ทายเรือเน่ืองจาก CB นอยกวา ๐.๗ 

การเกิดสควอทกับเรือที่มีทริมอยูแลวขณะที่ลอยหยุดนิง่ 
 ที่กลาวมากอนหนานั้นสมมุติใหเรือลอยในลักษณะกระดกูงูลอยขนานกบัแนวน้ํา ขณะที่ลอยหยุดนิง่
หรือเรือไมมีทริมน่ันเองขณะที่เรือลอยหยดุนิ่ง สควอทสูงสุดจะเกิดที่หัวเรือหรือทายเรือน้ันขึน้อยูกับคา 
CB ของเรือ ดังแสดงในรูปที ่๕ กรณีที่ ๑ และ กรณีที่ ๒ 
 ในกรณีทีเ่รือมีทริมหัวหรือทายอยูแลวขณะลอยหยุดนิ่ง คาทริมดังกลาวจะเปนตวัตัดสินวาสควอท
สูงสุดจะเกิดขึน้ตรงไหนของเรือ การวัดคาสควอทจากการทดลองของเรือจริงและเรือจําลองใหผลดังตอไปน้ี 

๑. ถาเรือมีทริมทายขณะที่เรือลอยหยุดนิ่งเม่ือเรือแลนไปขางหนาเรือจะมีสควอทสูงสุดที่ทาย
เรือหรือกลาวอีกอยางหนึ่งเรือจะมีทรมิทายเพ่ิมขึ้นและอาจเกยตื้นทางทายเรือได เพราะวาการไหลของน้ํา
ใตตวัเรือทางทายเรือมีความเร็วมากวาทางหัวเรือ และพื้นที่ตัดขวางทางทายเรือนอยกวาทางหัวเรือ
เปนสาเหตุใหเกิดการดูดทางทายเรือ  ดังแสดงในรูปที่ ๕ กรณีที่ ๓ 

๒. ถาเรือมีทริมหัวขณะทีเ่รือลอยหยุดนิง่เม่ือเรือแลนไปขางหนาเรือจะมีสควอทสูงสุดที่หัวเรือหรือ 
กลาวอีกอยางหนึ่งเรือจะมีทริมหัวเพ่ิมขึ้นและอาจเกยตืน้ทางหัวเรือได ดังแสดงในรูปที่ ๕ กรณีที่ ๔ 

ขอควรระวัง 
 การที่ทําใหเรือบรรทุกน้ํามันมีทริมทายกอนแลนเขาเขตน้ําตื้น เพราะคิดวาเรือบรรทุกน้ํามันเปนเรือ
ที่คอนขางอวนซึ่งมีคา CB มากกวา ๐.๗๐๐ เม่ือเรือเคลื่อนทีไ่ปขางหนาเรือจะเกดิทริมเปลี่ยนไปทางหวัเรือ    
ซ่ึงจะทําใหเรือกลับมาลอยลกัษณะกระดูกงูขนานกับแนวน้ํา การกระทําดังกลาวไมถูกตองเพราะจะทําใหเรือ
มีทริมทายมากขึ้นและเรืออาจเกยตื้นทางทายเรือไดดังรูปที่ ๕ กรณีที่ ๓ 
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รูปท่ี ๕ การเกิดสควอทของเรือท่ีลอยลักษณะกระดูกงูขนานกับแนวน้ําและลอยลักษณะมีทริม 

กอนจะแลนไปขางหนา 

เรือลอยในลักษณะกระดูกงขูนาน
กับแนวน้ําขณะที่เรือลอยหยดุนิ่ง 

V=0 
W L 

V=18 นอต 
W L 

เรือเกิดการสควอทและเกยตืน้ที่
ทางหัวเรือเมื่อแลนไปขางหนา 

ทริมเปลี่ยนไปทางหัว 

ทองทะเล 

กรณีที่ ๒ CB >0.70 

เรือลอยในลักษณะกระดูกงขูนาน
กับแนวน้ําขณะที่เรือลอยหยดุนิ่ง 

V=0 
W L 

V=18 นอต 
W L 

เรือเกิดการสควอทและเกยตืน้ที่
ทางทายเรือเมือ่แลนไปขางหนา 

ทริมเปลี่ยนไปทางทาย 

ทองทะเล 

กรณีที่ ๑ CB <0.70 

เรือมีทริมหัวขณะที่เรือลอยหยุดนิ่ง 

V=0 
W L 

V=18 นอต 
W L 

เรือเกิดการสควอทและเกยตืน้ที่
ทางหัวเรือเมื่อแลนไปขางหนา 

ทริมเปลี่ยนไปทางหัว 

ทองทะเล 

กรณีที่ ๔ เรือมีทริมหัว 

เรือมีทริมทายขณะที่เรือลอยหยุดนิ่ง 

V=0 
W L 

V=18 นอต 
W L 

เรือเกิดการสควอทและเกยตืน้ที่
ทางทายเรือเมือ่แลนไปขางหนา 

ทริมเปลี่ยนไปทางทาย 

ทองทะเล 

กรณีที่ ๓ เรือมีทริมทาย 



ปที่ ๕ ฉบับที่ ๔                                                                                            ตุลาคม – ธันวาคม  ๒๕๔๘ 

           ๑๔       

 

การปฏิบัติเพื่อลดการเกิดสควอท 
 ๑. ถาเปนไปไดทําใหระดับกินน้ําลึกของเรือลดลงโดยการปลอยทิ้งนํ้าถวงเรือ ซ่ึงจะทําใหเกิด
การลดของสองสิ่งพรอมกัน 

ก)  ที่ระดับกินน้ําลึกนอยลง คา CB ของเรือจะมีคานอยลงเล็กนอยนั่นก็ทาํใหเกิดสควอทนอยลง 
ข)  ที่ระดับกินน้ําลึกนอยลง คา H/T จะมีคาสงูขึ้นน่ันก็ทําใหเกิดสควอทนอยลงเชนกนั 

 ๒.  นําเรือไปยังบริเวณน้ําลึกกวาดังน้ัน คา  H/T จะมีคาสงูขึ้น 
 ๓. ถาเรืออยูในแมนํ้าถาเปนไปไดใหหลีกหางจากเรือที่กําลังเคลื่อนที ่ และอยูหางจากริมฝง
แมนํ้า ความกวางของแมนํ้าที่เพ่ิมขึ้นจะทาํใหเกิดสควอทนอยลง 
 ๔. วิธทีี่รวดเร็วและไดผลที่สุดที่จะลดการเกิดสควอทคือลดความเร็วของเรือ โปรดระลึกไววาถา
ลดความเรว็ของเรือลงครึ่งหน่ึงจะทําใหสควอทจะลดลงสี่เทา 

สรุป 
เม่ือทานจะตองนําเรือในรองน้ําแคบเชน แมนํ้า ลําคลอง และน้ําตื้น ใหระวังการเกยตื้นเนื่องจาก

การเกิดสควอท การลดความเร็วของเรือลงจะชวยไดมาก สูตรการคาํนวณพรอมทั้งกราฟที่กลาวมาแลว
เปนเครื่องชี้แนะ (Guideline) ในการคํานวณหาสควอทไดเปนอยางดี ถาเราสามารถคํานวณหรือ
ทํานายหาสควอทลวงหนาในแตละสถานการณตาง ๆ ไดก็จะเกิดผลดี หรือมีขอไดเปรียบคือสามารถที่
จะนําเรือในน้ําตื้นไดอยางปลอดภัย ไมตองเสยีเงินคาซอมแซมทีเ่กิดจากเรือเกยตืน้และไมตองเสียเวลา    
ในการซอมแซม ซ่ึงจะทําใหเสียภารกิจหรือขาดรายไดเปนเงินมหาศาลสําหรบัเรอืสินคา และสิ่งที่สําคัญ
ที่สุดคือปองกันการสูญเสียชีวติของประจําเรือ และผูโดยสาร 
 


